

第8課 愛慕上主話語的人有福了

經 文 詩篇1：1~6；119：105~112

教學目標 教導學生明白「愛慕上主話語的人有福了」，我們要經常閱讀聖經，因為上帝的話語要照明我們人生的路途。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈祢的話實在做阮腳前的燈〉（台語），見教師本186頁
〈渴慕祢〉（華語），見教師本187頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯VIII》
3. 信息：愛慕上主話語的人有福了
4. 金句：「你（上主）的話是導引我的燈，是我人生路上的光。」
（詩篇119：105·現代中文譯本修訂版）
「你（上主）的話是我腳前的燈，是我路上的光。」
（詩篇119：105·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本105頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：就是這光！ 單元二生活實踐：渴慕祢	個人代表小物、有色膠帶、〈渴慕祢〉主日學詩歌輯VIII（華語）第12首
初小級	單元一信息複習：我們是有福的人 本課無單元二	聖經、筆、色筆、剪刀
中小級	單元一信息複習：指引生命的GPS 單元二生活實踐：生命的光合作用	聖經、筆
高小級	單元一信息複習：上帝的話滿有福分 單元二生活實踐：生命的光合作用	聖經、筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

詩篇

簡介：詩篇是上帝的子民在各種敬拜中，以詩歌吟唱的方式，帶領我們進入上主的至聖所，藉著禱告、傾吐、默想、安息、讚美與上主交通。詩篇也是由多位作者所寫，並經過長期編輯而成的。讚美是本書的中心主題，滲透在每一首詩的裡面，而詩裡的禱告、申訴、悲傷、痛悔、交託最後也都融入在讚美裡面。這些禱詞的性質有個人的內心感受，也有上帝子民全體的願望。耶穌曾經引用詩篇；新約聖經的作者常加引用，早期的教會從開始便在崇拜時採用詩篇。

1：1~2 不聽從惡人的計謀，不跟隨罪人的腳步，不與侮慢上帝之徒同夥，這樣的人才算真正有福。他只愛慕上主的法律，日夜默誦不倦。

「惡人」：原指犯了罪的人，此處通常指與上帝為敵的人，因此惡人也敵視上帝的子民。

「不聽從惡人的計謀」：就是不聽與上帝為敵之人的甜言蜜語，要聽從上帝的教導。

「罪人」：原指射箭射不中目標的人，也就是偏離正道、習以為常的人。

「不跟隨罪人的腳步」：指不依循罪人的方式生活。

「侮慢上帝之徒」：指心高氣傲，自以為是，既不遵行神的教訓，也不聽人的勸導，對走正途行義路的人一味冷嘲熱諷。

「不與……同夥」：指在思想和行動上都差與這一類的人為伍。

「日夜默誦不倦」：古代一般人大多沒書卷可讀，對於上帝的話語，全然依靠聆聽、記憶，和不斷背誦，藉此反覆思索和明白上帝的教導。

雖然本節用了「不聽從」、「不跟隨」、「不同夥」三種動作，又用了「惡人」、「罪人」



和「侮慢上帝之徒」來講三種人，事實上是詩人運用「同義對仗」（即用不同的語詞說出同一件事情，來加強和加深詩的形象或意義）來闡明正直的人絕不過不敬虔之徒的生活。

「上主的法律」：指的是上帝旨意的顯明，是人正常生活的規範，能將遵行的人從罪惡中釋放出來。這律法因此是上帝的恩典和憐憫，而非難以忍受的轄制。敬畏上主的人會喜愛它、渴慕它，願意不斷記住、述說，欣然實行，成為一股完全、正直、遠離惡事的力量。

「法律」：即希伯來文妥拉，不是單指摩西五經的律法，而是指所有上帝默示的旨意、教訓和命令。

上述經文中的第1節可視為有福之人對罪惡的消極、防禦的態度，第2節是對福祉積極、主動的態度。

1：3 他像移植溪水邊的果樹，按季節結果子，葉子也不凋零。他所做的事樣樣順利！

「移植溪水邊的果樹」：表示這棵樹並非自己生長的野樹，乃主人所栽植的。

「按季節結果子」：上帝的目的要使信徒按時候結果子，結果子就是與罪惡分開與主交通自然的效驗。基督徒乃是上帝所栽種的葡萄樹，一經過栽培的人修剪以後，就能結出更美的善果（參加拉太書5：22～23；約翰福音15：1～8）。我們該把上主的事擺在第一位，以實踐他的旨意為首要，然後他就必使我們所做的一切順利蒙福。

1：4 邪惡的人不是這樣：他們像糠秕被風吹散。

「糠秕」：指穀類廢棄不可食的部分。比喻瑣碎或沒價值的東西，且是輕微之物，既無重量，且屬虛浮的。

1：5 邪惡的人要被上帝定罪；罪人要從義人的群體中被淘汰。

「義人」：不是指具備高貴倫理道德的人，而是指與上帝締結契約的百姓，是順服、與上帝相交的人。

1：6 上主關懷義人所走的路；邪惡的人卻走向滅亡！

「路」：指生活方式、生命的過程、志向，也象徵最終的結果。上帝所定的只有兩條道路就是得救或滅亡的路，上帝肯定義人的道路，宣告邪惡人的道路通向滅亡。

119：105 你的話是導引我的燈，是我人生路上的光。

「路上的光」：上帝的話語是生命之光（參約翰福音1：4），將所有因罪受困在黑暗中徬徨的罪人引領到救恩中。

119：106 我要持守嚴肅的諾言，遵行你公義的教訓。

「持守……遵行……」：詩人發誓要順從上主的法律，並忠心地履行這個誓言。我們也應當竭盡全力與上帝合作，在心中保持一切有價值的決心。

119：107 上主啊，我受的痛苦非常沉重；求你照你的應許賜我新生命。

「新生命」：原文有生長、復甦、保存生命、使存活、復活等意思。在極為沉重的痛苦中，詩人不是求上主挪走苦難，而是給予新的生命可以面對苦難。

119：108~110 上主啊，接納我感謝的禱告；求你把你的命令教導我。我的生命時刻在危險中；但我沒有忘記你的法律。邪惡的人設羅網要陷害我，我仍然沒有違背你的命令。

詩人表達他的生命雖然危在旦夕，仍要恪守上主的法律，至死不渝。當他因惡人的奸計陷入危難時，若說尚有一絲安慰，那就是上帝的話語。倘若他無視上主的法度，憑著人的機智與慾望採取行動，或許有可能脫離目前的危機。然而，詩人所嚮往的是永恆的拯救，而不是一時的安逸。詩人能超越眼前的險境，只遵行上主的命令。但以理面對死亡的勇敢堅持、使徒們面對威脅仍要傳講上帝的福音，這正是詩人在此處所欲表達的精神。

119：111~112 你的誠命是我永久的產業，是我心中的喜樂。我決意遵守你的法律，直到我生命的終結。

「產業」：原文是指可繼承的財產。上主的誠命是可代代繼承的產業。

✠ 信息：愛慕上主話語的人有福了

各位同學，你家裡曾經有突然停電的經驗嗎？在夜晚停電時，最重要的是趕快找一支手電筒或手機，好讓我們眼前有亮光可清楚看見。因為在黑暗中若沒有燈光的導引，我們可能會遇到不同的危險，可能會撞傷，可能會迷路或遇到壞人的埋伏、航行中的船隻可能會觸礁等。當人生遇到黑暗時，如挫折、失敗、困境、悲傷、恐懼來臨時，我們也是需要光能夠引導我們走前面的道路。可惜很多人在黑暗中不知道何處可以尋見光，一直靠自己努力或尋求算命、改運、星座而陷入更深的黑暗中。詩篇作者說：「你（上主）的話是導引我的燈，是我人生路上的光。」（詩篇119：105）施洗約翰也曾見證上帝的話語才是我們生命之光（參約翰福音1：6~9）。

上帝的話語是生活的保護及指引

曾經有一艘堅固的艦艇在大霧迷茫的夜晚中航行，前方從濃霧中有一道微弱的燈光不斷的閃爍著，艦艇上的通訊兵解讀出該燈光的訊號：「請艦艇馬上向左轉30度。」該艦艇艦長聽見通訊兵回報的消息後，心想哪有我們艦艇讓別人先過的道理，竟生氣的請通訊兵回傳訊息給對方：「這是大艦艇，請你們馬上轉彎，否則後果自行負責。」沒想到對方又傳訊息過來：「這裡是燈塔，請你們馬上緊急轉彎，否則你們再過不久，就會直接撞上大礁石。」



當我們生活中遇到各種突發狀況時，我們面對的方式是靠自己的能力，還是尋求上帝話語的幫助呢？很多人因為不明白上帝話語對生命的重要性，所以遇到困難時，常常以為自己很厲害、認為自己不可一世，所以除了不願意接受上帝話語的教導，還拒絕以上帝的話語成為自己的幫助，其實這是非常可惜的。

聖經是上帝賜給我們的話語，也是我們心靈的糧食。就如同我們每個人都有義務維持自己的身體健康一樣，身體要成長、健康就必須要吃營養的食物；而使我們心靈得以成長、健康的來源，就是「讀上帝的話語」。身體不吃飯會飢餓、虛弱，如果我們不讀上帝的話語，靈魂也會虛弱，抵擋不了來自邪惡撒旦的攻擊和誘惑。（出示彩圖a）就像這一棵大樹要順利成長，需要透過樹根、樹幹、樹皮、果實、花及樹葉等不同部位有效的發揮各自的功能，才能夠讓大樹屹立不搖，且長期維持健壯。例如樹根的功能負責吸收水分和養分；樹幹負責儲存及輸送養分；樹皮負責保護樹木；果實可結出成熟果子；花負責授粉；樹葉可行光合作用。而我們作為上帝的兒女，對照一棵大樹的各部位作用，我們要如何做，扮演自己應盡的責任，得著從上帝而來的屬靈養分呢？只要我們喜愛親近上帝，渴慕聆聽上帝的話語，就像樹根，意指我們要經常思想吸收上帝的話語；樹幹，要將上帝的話語常存在心裡；樹皮，上帝的話語能帶來保護及安慰；果實，要活出屬基督的樣式；花，要勇敢傳揚福音；樹葉，上帝的話語能帶來生命的更新。

所以，我們在生活中要倚靠聖經——上帝的話語來餵養我們的心靈，使我們的靈得以健壯。當我們讀上帝的話語時，我們會懂得敬畏上帝，知道上帝是我們生命的主宰，凡事尊主為大，上帝的話語也會成為我們生命的指標（指引方向），幫助我們生活能有智慧面對各樣的難題及挑戰，當我們都能活在上帝的旨意中，我們的生命必能得到上帝賜福。

上帝的話語，會使他所愛的人，能行在他的道路中，不會為別人和自己帶來傷害。所以基督徒信仰的生命中除了相信耶穌基督以外，最重要的是「讀聖經」，這也是〈台灣基督長老教會信仰告白〉所說：「我們信，聖經是上帝所啟示的，記載祂的救贖，做為我們信仰與生活的準則。」基督徒相信聖經是上帝所啟示的生命之道，因此，讀聖經就是讀上帝的話，目的是要明白上帝對我們說什麼。

無論何種情境，都遵守上主的話

當我們都能夠愛慕上主話語，聖經上這樣說：「他像移植溪水邊的果樹，按季節結果子，葉子也不凋零。他所做的事樣樣順利！」（詩篇1：3）什麼是「移植溪水邊的果樹」呢？表示這棵樹並非自己獨自生長的野生樹，乃是有主人細心呵護、供養所需的環境所栽植而成的。我們是上帝寶貝的兒女，不必辛苦的依靠自己，只要我們願意放心將自己交託給主，他必將我們放在安穩之處，獲得他的保護。再來，只要我們遵守上主的話就能「按

季節結果子」，結果子就是與罪惡分開與主交通自然形成的結果。基督徒就像是上帝所栽種的葡萄樹，經過栽培的人修整雜草、亂枝後，就能結出成熟的善果（參加拉太書5：22～23；約翰福音15：1～8）。上帝喜愛我們把他的話語擺在生命重要的位置，並願意在生活中實踐他的旨意，這樣他就必使我們所做的一切順利蒙福。

求主幫助我們活出真理

在台灣有許多信仰前輩不只熟悉上主的話語，更是用盡一生的力量，努力實踐上主的真理。例如：早期從美國來台灣宣教的孫理蓮女士，因為耶穌基督愛的感召，於1927年時因體認到——「讓我們到最需要我們的地方，因為人生只有一次。」而來到了台灣。初來到台灣的13年當中，她盡力做好牧師娘的角色，也在陪同孫牧師入山宣教時，看見了當時台灣原住民的需要。之後，因為受二次世界大戰影響而離開台灣的孫理蓮及孫雅各，並未停止宣教的腳步，繼續前往南美英屬圭亞那宣教。他們在那兒的兒童主日學及戶外佈道的經驗，為孫理蓮女士再次來台的宣教工作奠定基礎。戰爭結束後，再次與孫雅各來台的孫理蓮，決心以助人的方式來服事上帝。

（出示彩圖b）他們在1952年創設台灣第一個登記立案的社福機構「芥菜種會」，並且在台灣各地展開許多社會福利工作，服務貧困弱小的人們。從當時台灣最需要的方面著手，幫助困苦疾病貧乏者，也開啟了她深耕在台灣土地上的慈善工作。他們從關懷癲瘋病人開始，接續服務原住民、偏遠山區產婦、肺病患者、和烏腳病患，也設立山地診所與巡迴醫療工作，更首創原住民技職教育，幫助他們擁有一技之長，並鼓勵他們持續完成教育。不只這些，孫理蓮女士也在全國開設孤兒院和少年之家，提供有需要的孩子一個完善的安置與接受教育的地方。她的一生都為貧苦失依的人們竭盡所能地付出，為台灣奉獻長達51年，生命最後也歸宿台灣，以82歲高齡辭世。我們看見孫理蓮女士憑著信仰中愛的力量，走進這群人當中，讓他們感受到自己不是被遺棄的，他們的生命還有著獨特的價值與希望。

看見孫理蓮女士的故事，讓我們可以學習，上帝的話語不是只有聽到而已，更是要在聽了之後，從小地方開始行出上帝話語的教導。我們要時常轉身看、側耳聽，身邊有沒有需要幫助的人，我們可以遵從耶穌「愛人如己」的教導，真心的陪伴及了解他們。最後也要提醒各位同學，閱讀聖經若要真正的明白了解，必須經常與同伴、老師或牧者討論、分享，而不是自己閉門造車。上帝的話語是在反覆討論、實踐中慢慢深植在我們的心中，才能結出美麗的果實。